

2022年高考作文题，透露哪些语文教育新趋势？

新华社“新华视点”记者 舒静 胡浩 宋佳 王莹 郑天虹

2022年高考于7日拉开帷幕。印刻时代记忆、承载个人体验的高考作文题依然备受瞩目。

7日上午举行的高考语文考试共有7套试卷，其中教育部教育考试院命制全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷4套，北京、天津、浙江自主命题3套。

从今年的作文题中，能读出哪些考查重点与教育风向？“新华视点”记者采访多位专家进行解读。

有哪些命题关键词？

今年高考作文题的主题围绕时代奋斗、生活哲理、文化经典展开。

高考作文题多次直面时代重大事件。今年，冬奥会与冬残奥会、中国共产党成立100周年等主题进入命题视野。

全国乙卷结合“北京：双奥之城”的材料，要求以“跨越，再跨越”为主题写一篇文章，体现感受与思考；新高考II卷的作文题，要求结合不同行业奋发有为的人物典型，以“选择·创造·未来”为题作文；浙江卷则关注创新驱动对未来发展的启示。

高考语文命题组专家表示，全国乙卷作文围绕“双奥之城”组织信息，以表格和数据的形式，直观呈现我国综合国力的跨越式发展，激发爱国热情，引导学生体会冬奥精神的深刻内涵。

专家认为，近几年作文考题的一大趋势，是紧密联系时政热点与现实生活，且结合得越来越巧妙。学生关注国家与时代发展的动态，就会有更多发挥空间。

有的作文题目更强调结合个人体

验书写对生活的感悟。比如，天津卷的“寻常烟火，就是最美的风景”，全国新高考I卷着眼围棋中“本手、妙手、俗手”的启示意义等。

高考语文命题组专家表示，材料强调“本手”的“合乎棋理”和“功夫扎实”“理解深刻”，意在启示一线师生，基础不是知识的简单记忆，不是技能的机械训练，而是对基本概念和规律的掌握融通，阐明目标远大和磨砺功夫、基础扎实和创新创造的辩证关系，引导学生遵循认知与能力培养的基本规律，守正而后创新。

此外，对经典与传统的重视也充分体现于高考作文中。全国甲卷以《红楼梦》的“大观园试才题对额”为材料，请考生结合学习和生活经验写一篇文章。北京卷的“学习今说”，也从古人的“学不可以已”谈起，思考现在对学习的理解与古人的异同之处。

侧重考查哪些能力？

如何具备家国视野与时代精神，已成为青年一代的必答题。

“共青团成立百年是今年的热点话题，这种出题思路对高中生关注时事能起到引导作用。”辽宁省特级教师赵志彦说，作文题目强调青年人的使命和担当，学生的理想信念、爱国主义、奋斗精神，这也一直是平时学校教育、语文教学等关注的重点。

逻辑思辨与表达能力依然是考查重点，且难度有所提高。

“与往年相比，今年的部分题目在设置上难度有所提高，对学生综合联想、材料理解和思辨能力提出了更高要求。”华南师范大学附属中学语文老师

曾一鸣说，近几年，作文题的哲理意蕴加深，更加强调对学生语文素养、综合表达等能力的考查。

辽宁省本溪市教师进修学院副院长夏冬梅说，语文作为一门综合性、实践性课程，应着力在教学实践中培养学生语言文字的运用能力、思维能力，将培育核心素养融入教育教学全过程。

同时，对人文知识的考查，也进一步从熟悉背诵向灵活运用转变。

曾一鸣说，作文题越来越多考查经典与文化，比如《红楼梦》这个题目，如果对古典文化知识掌握得比较好，就会更充分理解和分析材料，表达得更到位。

华南师范大学文学院教授滕威说，全国新高考II卷作文题中，“科技发展、文化传承、创新精神”是材料隐含的关键词。自命题作文能考查出学生的思想深度，更为作文素养好、阅读底蕴厚、思辨能力强的学生提供多元的思维空间，凸显语文学科的育人价值，真正考查学生的必备知识和关键能力。

透露语文教育哪些趋势？

中学语文特级教师王大绩说，梳理近6年的课标卷作文题目不难发现，家国情怀、时代精神、生活哲理、文化传承等主题反复出现，“这些均是一个高中毕业生必须具备的思想基础”。

——学会书写时代与国家主题。

引导学生更加关心时政是近年来的命题趋势。高考作文如同社会微缩景观，映照出鲜明的时代图景。

如近年来的北京卷作文题，更加强调青年与时代家国的联系。从“我与民族英雄过一天”“共和国，我为你拍照”

到“新时代新青年”“论生逢其时”……这一趋势旨在引导学生更多从“小我”的世界中走出，扩展家国视野、思考时代命题。

——懂得传统与现代融合。

不难看出，作文题也更加重视对传统文化的挖掘和阐发。从取材古代文化典籍到对历史人物的不同评鹭，从“文明的韧性”到“中国味”，这些题目要求学生深化对中华文化精神内核的领悟，而非停留于浅层论述。

同时，彰显国家科技发展、时代风貌的主题更多走入高考作文，如“虚拟与现实”“科学与强国”等。

专家表示，这要求学生既要品经典、咀英华，又要保持开放性，于感悟中传承与弘扬。

——具备一定思辨能力。

近年来高考作文中思辨与说理的比重在增加。如“幸存者偏差”“物各有性”“得与失”等题目，都在强调哲学思辨与多维视角。2020年的11道作文题中，至少有4道与思辨有关。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇认为，一方面，材料作文在命题上逐年成熟；另一方面，给定材料的范围在不断扩展，为学生进行思辨和表达提供了更充分的空间。学生应在平时学习中培养开放性思维，独立思考，建立观点，敢于质疑。

——拥有丰富真挚的情感。

多次参与高考阅卷的王大绩认为，写作考查作文，更考查做人。能够打动阅卷人的往往是能写好熟悉生活，表达真情实感的作文。“一篇作文要想获得读者的青睐，总要让人获得一点儿知识、思想、启发、愉悦、美感……”王大绩说。

青春作笔写未来

新华社记者 任沁沁

又到仲夏，出生于2004年左右的你们，步入生命中至关重要的考场。7日中午，语文考试一结束，高考作文就登顶热搜。你们热议多元的考题，回味各自的青春，感受时代的回响。

古往今来，中国人对语言、思想的器重，都体现在作文上。今年的作文题目依然体现出对在家国情怀、时代精神、生活哲理、文化传承等方面的考

查。

成长于互联网兴盛时代，你们思想活跃，行事果敢，开放包容；骨子里流淌着对家国的深情，心中奔涌着远大理想。将个体生命与国家、民族正在进行的奋斗相融合，让个人理想同国家、民族需要解决的时代问题相呼应，定能书写和咏唱出无愧前人、无愧时代、无愧人民的青春之歌。

此刻正在经历的高考，是你们的人生大事，也是为国选人育人的大事；关乎你们个人的命运，更关乎社会发展、家国前途。你们的理想信念、精神状态、综合素质，关系国家发展活力与核心竞争力，关系党和国家事业薪火相传。时代的使命、人生的际遇，在这个考场上交汇成青春的坐标。

高考之后，你们将以崭新的姿态迎

接未来。走出父母呵护的小家，经风雨、见世面、长才干、壮筋骨，最终成长为国之栋梁。待来日再回首，今日高考中写下的文字，必是你们对青春最好的告白，对未来赤诚的祝福。

穿越时空帷幕，跌宕前行的时代大潮中，年轻的心将永远跃动着、热烈着。而彼时的你们，一定能对今日的自己说：我以奋斗，不负青春。

多地常态化核酸检测，怎样保障有序进行？

新华社“新华视点”记者 廖君 侯文坤 熊琦 黄筱 董小红



“金标准” 新华社发 徐骏 作

近期，多地陆续实行常态化核酸检测。各地怎样保障常态化核酸检测有序进行？常态化核酸检测效果如何？“新华视点”记者进行了追踪。

多省份开展常态化核酸检测 部分地区收费

从今年4月份开始，深圳、武汉、杭州等地陆续实行常态化核酸检测。在国务院联防联控机制近期召开的新闻发布会上，国家卫生健康委医政医管局负责人表示，常态化核酸检测是根据当地疫情防控需求决定的，主要是集中在输入风险较高的省会城市和千万级人口城市。记者梳理发现，截至6月初，北京、上海、湖北、河南、山西等多个省、直辖市推行常态化核酸检测，检测频率在2至10天不等。全国已有至少10个人口达到千万级的超大城市实现了核酸检测常态化布局。

尽早发现疫情，是各地推行常态化核酸检测的目标。比如，安徽芜湖相关通告中表示，为进一步强化新冠疫情“早发现”机制，做好常态化核酸检测工作；

山西晋城发布通告称，为进一步强化新冠疫情“四早”机制，开展常态化免费核酸检测工作。

在常态化核酸检测的地方，大多实行免费政策，由财政部门提供资金支持。中国人民大学公共管理学院公共财政与公共政策研究所教授许光建表示，由政府兜底开展全民免费的常态化核酸检测，一、二线城市或能承担起高额成本，但中小城市面临较大财政压力。

5月23日，甘肃省陇西县发布公告称，“倡导全社会所有人群每周一次核酸检测，费用自理，对未按期进行核酸检测的，将进行赋码提醒”。

5月27日，四川省阆中市宣布，自5月31日后，市民需自觉自费进行每周一次的常态化核酸检测，费用为每次3.5元。29日，阆中市将“自觉检测”调整为“自愿检测”。

5月31日，上海市卫生健康委负责人透露，上海市常态化核酸检测点的检测服务免费至6月30日。

根据国家医保局、国务院联防联控机制医疗救治组日前印发的通知，对于政府组织大规模筛查和常态化检测的情况，要求检测机构按照多人混检不高于每人份3.5元提供服务。

搭建15分钟核酸“采样圈” 有些地方采样人员缺口大

在成都郫都区五彩广场的一角，一个可移动的“小房子”十分显眼——这间移动便民核酸采样工作站，可同时容纳两名医护人员进行采样工作，全程与受检者无接触。工作站外，不时有群众前来核酸检测，整个流程仅需两三分钟。

便捷的采样点布局是做好常态化核酸检测的重要基础之一。国务院联防联控机制近期召开的新闻发布会上多次提到15分钟核酸“采样圈”的建设。

眼下，由固定采样点、便民采样点和流动采样点等共同编织的便民“采样圈”

正在许多城市逐步成型，采和检的能力也逐渐与之匹配。

杭州市副市长陈瑾说，按照步行15分钟内到达、排队等候不超过30分钟的标准，杭州利用党群服务中心、药店、健康驿站、移动采样小屋等形式，在全市设置了1万多个采样点。

对不少城市来说，常态化核酸检测是一项新开展的工作，其带来的压力是客观的，从多地核酸采样人员的缺口可见一斑。河南计划年内培训5万名核酸检测相关人员；海口市面向社会招募核酸采样员；唐山市曹妃甸区紧急招募核酸采样检测志愿者……

“全市现在共有6.2万人采样力量，每天配置采样人员数量在1.2万人以上。”陈瑾说，除利用公立医疗机构医务人员外，杭州还发动民营医疗机构和药店力量，以及厂医、校医、离退休医务志愿者，充实到采样队伍。

为建好15分钟核酸“采样圈”，各地也在积极探索。各式各样的智能化核酸采样工作站快速上线；多个导航软件加载便民核酸采样点导航功能；多地推出核酸点实时排队、运行状态等查询小程序。

在检测环节，经过2年多建设，我国的核酸检测能力不断提升，可有效完成大规模核酸检测任务。截至5月底，我国核酸检测总能力已达到近9000万管/天。

与此同时，送检不及时、报告不准确、实验室管理不严格等问题也有发生。为规范核酸检测，国务院联防联控机制近日发出通知，加强新冠病毒核酸检测全链条监管，对检测机构和人员资质管理，样本采集、保存和转运管理，应急状态下核酸检测机构监管，核酸检测机构退出机制落实等提出了明确要求。

“目前，常态化核酸检测的开展主要依靠第三方检测机构。”华南地区一医学检验企业负责人表示，从长远看，随着核酸检测价格逐步下调，行业内规模小、技

术单一的小型第三方医检机构会逐渐被淘汰，专业化、规模化的大型第三方检测机构更符合社会需求。

常态化检测发现感染者 一些低风险地区调整检测频次

记者从武汉市疫情防控指挥部了解到，今年清明节假期之后，考虑到人口流动较大，武汉市遵循“愿检尽检”的原则，在全市内主动开展一轮扩面核酸检测，一天的时间内有1070万居民自愿参与。

正是在这一次核酸检测中，武汉筛查出了1例新增本土无症状感染者。通过局部快速封控和多轮扩面核酸检测，武汉市于4月19日实现了阳性人员零新增，较快地实现了社会面清零。

通过常态化核酸检测，杭州市西湖区于5月1日发现1例新冠核酸检测阳性病例并迅速处置；桐庐县于5月6日发现1例。由于发现及时，处置得当，疫情未传播扩散，降低了对整个社会面的影响。

沈阳4月20日通报新增感染者情况时，也提到在常态化核酸检测工作中发现1例阳性感染者。

“常态化核酸检测的成本是不低的，但与定点式、高强度的封控所带来的经济社会成本相比，常态化核酸检测的成本要小得多。”陈瑾说。

记者观察到，近期，根据疫情防控形势变化，有些低风险地区降低了常态化核酸检测的频次。杭州、苏州、武汉、深圳等地从最初的48小时延长至72小时；江西抚州将普通人群3天1检改为7天1检；江西新余将此前的普通人群3天1检调整为10天1检……

努力以最小代价实现最佳防控效果，科学精准开展防疫工作，是各方的共同期盼。专家表示，根本还在于提升城市疫情应对防控的能力，增强城市“免疫力”，持续推动疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关，优化医疗软硬件资源配置，提升医疗资源冗余度等。

环球扫描

俄罗斯暂停执行有关允许日本渔民在南千岛群岛捕捞的协议

新华社莫斯科6月7日电（记者 刘恺）俄罗斯外交部7日宣布暂停执行俄罗斯与日本关于在海洋生物资源捕捞领域合作的协议，直到日方履行所有财政义务。协议暂停后，日本渔民被禁止在俄罗斯南千岛群岛（日本称北方四岛）附近海域进行捕捞。

俄外交部发言人扎哈罗娃当天表示，1998年俄日两国就海洋生物资源捕捞领域合作的若干问题签署政府间协议，俄方一贯将基于该协议的互动视作双方渔业合作的重要方向之一。该协议建立在考虑两国利益平衡的基础上，允许日本渔民在南千岛群岛附近海域根据俄方确定的配额进行捕捞。

扎哈罗娃说，日方“冻结”了协议规定的应付款项，推迟签署关于向俄罗斯萨哈林州提供无偿技术援助的相关文件，而这些文件是确保这一俄日政府间协议有效运行的组成部分。在当前形势下，俄方被迫作出暂停执行该协议的决定，直到日方履行所有财政义务。

稀有古董小提琴将拍卖



一把珍贵的意大利古董小提琴定于7月7日在英国伦敦拍卖，预估价高达900万英镑（约合7500万元人民币）。据佳士得拍卖行介绍，这把小提琴由意大利小提琴制作大师安东尼奥·斯特拉迪瓦里于1679年前后制作，采用新的构造比例，成为后世小提琴样式的“蓝本”。

近日，在英国伦敦，小提琴演奏家布雷马·坎内·梅森手持即将拍卖的古董小提琴。

新华社/路透

尼日利亚官员证实教堂遇袭事件致22人死亡

新华社阿布贾6月7日电（记者 郭骏）尼日利亚官员7日证实，尼日利亚西南部翁多州日前发生的教堂遇袭事件造成至少22人死亡、50人受伤。

尼日利亚国家紧急事务管理局驻翁多州负责人卡迪里·奥兰雷瓦朱7日在接受新华社记者电话采访时说，该州奥沃镇一个教堂5日遭武装分子袭击，截至目前救援人员已发现22具遇难者遗体，另有约50名伤者被送到奥沃镇三家医院接受救治。

奥兰雷瓦朱说，袭击发生时约有700人聚集在教堂里，可能还有救援人员未掌握情况的死者。

翁多州州长奥拉昆林·阿克雷多6日宣布，从当天起，该州为此次袭击事件遇难者举行为期7天的公共哀悼活动。

近几个月来，尼日利亚多地接连发生武装袭击事件，造成大量人员伤亡。

拍卖公告

受委托，我公司于2022年7月15日上午10点对位于延安市东大街延安解放大厦商贸有限公司六层商业、办公综合楼进行整体或分割（分层）拍卖。拍卖地址：延安新区益康酒店3楼4号会议室。有意竞拍者可在公告期内进行实地考察或前往我公司办公地：延安市宝塔区七里铺街9号烟草专卖局家属楼3单元101室咨询、办理竞拍报名手续。

公司网址：www.sxhym.com
咨询电话：0911-8891189 13700219287
特此公告

陕西昊宇拍卖有限责任公司
2022年6月9日

通告

2022年1月19日，我办执法人员在稽查中暂扣陕J615S0非法营运车辆。根据《陕西省出租汽车客运条例》等规定，自本通告发布之日起15日内，非法营运者须前来我单位办理相关手续。逾期后果自负。

延安市城市客运出租车辆管理办公室
2022年6月9日

庆祝第十五“6·9”国际档案日 喜迎二十大 档案颂辉煌 用档案讲好党的故事，用档案见证时代发展

延安市档案馆